责任编辑:唐 敏 视觉设计:窦云阳

读完初二 免中考读高中是否可行

北京试点人才连续培养制度引热议

■■ 北京试点 ■ 有利人才连续培养

除了上海之外,全国大部分省市采用"小 学6年,初中3年和高中3年"的学制。记者 在北京十一学校官网上看到, 作为北京唯一 一所综合教育改革实验学校,该校自2010年 起便率先开设了"二四课程实验班",每年从 初一新生中选拔成立。这一班级将语文、数 学、英语工具学科重心下移,物理、化学、生 物重心上移并开设科学课(理科综合课)、历 史与社会课(文科综合课)和创造课,改革和 增加体育课、艺术课,并开设竞赛指导课,鼓 励学生在某一学科超前发展。在广渠门中 学,参与试点的学生必须通过笔试、面试以 及实验技能等三项测试。初中年级各学科教 师以小组形式组织参与面试,对学生学习能 力、心理素质、知识视野、科学素养等方面的 综合考查。

上海市教育学会会长尹后庆认为,在一 定的范围内,对学生学习年限、学段衔接、招 录办法以及课程与培养模式进行有控制的改 革实验是应该允许的,也是具有积极意义的。 在现实背景下,中高考制度是有存在的必要

日前,从北京市教委传出消息,北京将计划推出一项人才一贯制培养试点 方案,将部分优质高中学制延长为4年,面向本区或跨区招收初二学生,被选中 的学生将不再参加中考。这一消息传出,"高中延长"和"免去中考"成为颇受关注 的关键词。对此,教育界人士认为,从打通学段壁垒角度而言,这一试点有其积极 意义。但也有专家指出,要注意的是,在试点学生选拔过程中,不能将此变成变相 提前"掐尖", 损伤大部分义务教育学校的办学积极性, 不能仅根据分数排名选材, 更应注重对学生学习过程和思维素养的全面考量。

性和合理性, 但现有的考试和录取办法也的 确割裂了学段之间的链接。如何逐步改变这 个现状, 既需要从人才连续培养的角度进行 小范围的实验, 也需要在整体上设计好对招 生考试制度的改革,协调好点上的改革实验 与面上的稳步发展的关系。

_____ 上海探索 ■____ 学段衔接更加顺畅

记者在采访中发现,谈到这一改革,对于 很多初三家长来说,"中考免试"是最有吸引 力的。不少家长坦言, 初三一年新课内容很 少,基本以重复"刷题"为主。而且,如今在高 中自主招生中,初三第一学期举行的区县一

模考的成绩很受重视,因此,一些初中学校甚 至将应试压力提前到了初二

作为上海唯一一所探索学制改革的学 校,上海实验学校实行从小学到高中十年一 贯制培养。校长徐红认为,之所以能用10年 完成其他学校12年的课程,没有小升初、初 升高的升学压力是重要因素之一。每一届学 生从小学入学到高中毕业,淘汰率不能超过 10%,并且是双向选择,这就保证了老师可以 在较为宽松的环境中,一以贯之地对学生进 行连续培养。该校每名初三学生有一项特别 一完成一篇论文。学生自找课题、自由 选择老师担任导师,收获的不仅是一篇论文, 更找到了兴趣和特长所在,为研究性学习打 下基础。每年该校高中的各类科创竞赛获奖

作品中,不少正是初三这一整年探究的延续。

■ 专家建议 ■ 高中延长空间更大

徐红认为,从现有教学内容来看,初中教 学内容仍有压缩空间,相较之下,强调高阶思 维的高中只用3年来完成,则有些捉襟见肘。 "如果将初中4年和高中3年改为初中3年 和高中4年,高中改革的余地可以更多,留给 学生自主探究的空间也就越大。"徐红说。

上海中学校长冯志刚强调,学制的改变, 应该要有整体的思考, 而不仅是在年限上做 加减法。和本部实行的我国"543"学制不同, 上中国际部实行的是和美国高中一样的 "534"学制,高中4年中,学生在前两年(9年 级和10年级)可以通过丰富多样的课程选择 及各课程水平程度上的选择, 发现自己的能 力水平和学科特长,从而决定在11和12年 级选择 IBDP、AP 课程或者普通课程。冯志刚 认为,如果高中将学制延长至4年,国际部的 这一理念值得借鉴,提高课程的选择性,搭建 创新素养培育的平台,增加社会实践的机会 等等,让学生不仅获得科学知识,更能在能力 方面得到提升。 本报记者 陆梓华

上外附外小形成独特办学理念

引导学生大方大度大智

英语、数学、语文、艺术、科技等一系列丰富 多彩的展示课活动,本周在上海外国语大学附 属外国语小学举行, 凸显出学校致力打造优质 品牌、特色示范的办学效应。

建校20年来,上外附外小学涌现出了潘俊 卿、金蓓玲、黄怡、史芳颖等8位在全国和市级 各类教学比赛中荣获一等奖的教师, 她们的优

质课堂教学反映了学校建设一流师资队伍的成 绩,也反映了学校在教改实践中的创新精神。在 此次的展示课上,本市的各路专家对学校倡导 的"中国情结、国际视野"办学特色留下了深刻 印象,并特别对学校形成的培养学生"大方、大 度、大智"的三大品质理念,给予了高度评价。

本报记者 王蔚





你的未来

诚邀您亲临校园



圖家中斯改革发展示范校 首批国家重点中专 上福商学院共和斯国院区 中高融质通学校 一流财经商贸类学校 国际化办学开放学校

点击商校 点击成训 www.shangxiao.cn)

教学理念好

上海市商业学校创办于1960年,是首 批国家董点中专、 国家中等职业教育改 **革发展示范学校。上海市中高职贯通学** 校、学校崇获了"上海市文明单位" "上海市中小学行为规范示范校"。上海 等职业学校领育所带评估连续三年优 秀、上海市中等职业学校教学质量评估进 **鲅三年优秀等荣誉称号。学校坚持以创建**

现代化、国际化品牌职业学校为目标,坚 持以学生为本。据导为学生提供完美教 学、管理、服务的理念、坚持"和 唯" 的校企会作理念,为国家培养了大批应用 型、发展型技术技能人才。



师资力量强

学校名师荟萃。现有教职工278名。其 中专任教师168名,中高级职动教师占专任 數即总数的90.485。 拥有2名国家坚持专 家、1名中国职业院校教学名师。1名黄此培 教师英获得者,2名上海市职教名师。10名 市级学科带头人,还拥有相当敬量的双师 型數师和双语型敘到



教学设施新

学拉拥有现代化信息大楼。多城体 阶梯教室、语言室、电子阅赏室、上 海市中职示范性割书馆、大型室内体 育馆。 研察納4000人間时就餐的報 厅。5000余平方米的塑設操场,设施 先进、设备完善的"上海职业教育美

"现代商贾实训中心"以及会计。电子 商务、数字影像技术、高星级饭店运营 与管理。旅游服务等10多个设施一亩的实 川東。学校设有障實數質实際基地。



成才通道广

服务。葆业渠道畅通。连续多年就业率 超过全市平均水平。2015年毕业生就业 拿非丰富。 2015年世校参加高考的许 多学生被同济大学、上海外国道大学 上海大学。上海师范大学、上海理工大

学和上海商学院等本料或多肝高职高专



2016年上海市商业学校招生计划

祖生性別	专业简称	祖生专业方向
中高彰	22751 商校会計	会計(定向上海南学院)
	22752 高校国商	国际商务(定向上海商学院)
艺术美	商校影视 22771	数平影像技术
自荐生	两校财经 22781	会計(金融会計、国际会計师、新道混名班) 國际商务(国际商务、跨環电子商务) 商务日语 (商务英语、东方明珠冠名班) 商务日语 (动漫设计与制作、虚拟现实应用) 甘鲜机应用(动漫设计与制作、虚拟现实应用) 主锁经营与管理 (020产品营销与管理) 工艺美术(室内设计) 高层级级应运费与管理 成游服务管理 美类与彩象设计
統一	22701 商校财经	關原兩务(關原兩务,跨獎电子兩务) 兩务英语(商务英語,东方明珠眾名班) 商务日语 计算机应用(动浸设计与制作、應採现实应用) 电子需务 电子需务 正艺美术(室内设计) 高层级饭店运营与管理 集实级店运营与管理 美发与形象设计
	22702 高校会计	会计(金融会计,国际会计师、新道院各班)

4月23日 - 24日 职业体验日 招生咨询开放日 欢迎考生及家长参观咨询

咨询热线:021-26101021、021-26101019、021-66305225

校址:上海市共和新路1458号

邮编: 200072

Email: scszsb@126.com

交通:40、46、65、69、95、108、129、210、253、518、722、829、840(北罗线)、849、869、912、924、北安线及地铁一号线八号线